

# 澳门实践为什么成功？习近平揭示五大亮点

12月19日，习近平在澳门的行程很密集。

当天晚上，在出席澳门特别行政区政府欢迎晚宴时，习近平阐述了澳门成功的“秘诀”，他归纳为五大亮点，而这五大亮点也恰好与他当天出席的活动紧密相关。

## 亮点一：爱国爱澳成为全社会的核心价值



1949年10月1日，濠江中学校长杜岚冲破重重阻力，带领师生在学校升起了第一面五星红旗。(资料图)

19日上午，习近平来到濠江中学附属英才学校，一所具有悠久爱国传统的学校。今年“六一”前夕，习近平曾给该校小学生回信，希望同学们不辜负杜岚校长的期望，传承好爱国爱澳优良传统。

在英才学校，习近平观摩了一堂以“‘一国两制’与澳门”为题的中国历史公开课。

公开课结束后，习近平即席发表重要讲话。他说，爱国主义为澳门贯彻落实“一国两制”打下了坚实的社会政治基础。有爱国之因，才有繁荣之果。

习近平接下来的一席话语重心长。他说，要打牢爱国主义的基础，就要了解历史。了解我们5000年延续不绝的历史，就能自然形成强烈的民族自尊心和民族自豪感。了解鸦片战争以来的民族屈辱史，才能理解中国人民对于民族伟大复兴的强烈愿望。他说，爱国主义教育兹事体大。

党的十九届四中全会提出，要加强对香港、澳门社会特别是公职人员和青少年的宪法和基本法教育、国情教育、中国历史和中华文化教育，增强香港、澳门同胞国家意识和爱国精神。习近平的这堂公开课，既肯定了澳门的亮点，又提出了新的要求。

## 亮点二：宪法和基本法权威牢固树立

澳门特别行政区行政长官崔世安在19日的欢迎晚宴致辞时说，澳门成功实践“一国两制”的最宝贵经验，就是全面准确实施宪法和基本法。

19日下午，习近平会见了澳门特别行政区纪律部队代表。他强调，要坚决防范和打击任何危害国家主权安全、挑战中央权力和基本法权威以及利用澳门对内地进行渗透破坏的行为。

习主席接下来的一番话更是掷地有声：

必须坚持严正执法，不论什么组织、什么人以什么借口、什么方式冲击法治、破坏秩序，也不管面对什么样在复杂形式和什么样的外部压力，都要坚毅、勇敢、专业地作出有效处置。



在澳门，宪法和基本法深入人心。这是专门设立的澳门基本法纪念馆。

## 亮点三：行政主导体制顺畅运行

19日下午，习近平在澳门会见澳门特别行政区行政、立法、司法机关负责人时说，澳门特别行政区行政、立法、司法机关的良性互动实践更加说明了一个道理：



澳门特别行政区政府总部。这座建筑于1849年，是前澳门总督府。现在主要用作行政长官及主要官员接待宾客。

必须始终坚持、坚决维护基本法确立的特别行政区以行政长官为核心的行政主导体制

在当天欢迎晚宴上发表讲话时，习近平进一步指出，行政主导是基本法设计的特别行政区政治体制的重要原则，体现了行政长官代表整个特别行政区向中央负责的根本要求。此前一天，他用8个字给主政十年、即将卸任的崔世安点赞：稳健施政、务实有为。

## 亮点四：融入国家发展大局积极主动

“在小小在桌子上唱出了精彩的大戏”

这是习近平19日对澳门发展作出的评价。

在今年2月出台的《粤港澳大湾区发展规划纲要》中，澳门的定位是“一中心、一平台、一基地”：世界旅游休闲中心、中国与葡语国家商贸合作服务平台和以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地。

19日上午，习近平就考察了其中的“一平台”。

看到中葡平台建设从理念变为现实，从蓝图变为实体，习近平感到十分高兴。近年来，澳门紧紧把握共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设等重大机遇，更加积极主动融入国家发展大局，实现了“国家所需、澳门所长”和“澳门所需、国家所长”的有机结合。

## 亮点五：包容和谐增强社会凝聚力

19日，习近平视察了位于澳门黑沙环的政府综合服务中心，会见了澳门社会各界代表人士，充分肯定了澳门包容和谐这一大点，“小城故事充满温馨。”

在政府综合服务中心，习近平表示，特别行政区政府为市民提供了很好的服务，体现了以民为本的发展理念。

当天下午，习近平在会见澳门社会各界代表人士时说，澳门回归祖国20年来取得了令人自豪的成就。这些成就的取得，凝结了全体澳门居民的智慧和辛劳。他希望大家继续带领做行政长官和特别行政区政府依法施政的坚定支持者、澳门繁荣稳定和谐的重要推动者和中华民族伟大复兴的积极参与者。

讲团结、重协商、不争拗、不内耗，这就是澳门的“家和万事兴”。 据央视新闻



经典诗词朗诵《少年中国说》。  
央视记者 韩锐 摄

# 澳门未来如何提出发展？习近平提出4点希望

12月20日上午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席庆祝澳门回归祖国20周年大会暨澳门特别行政区第五届政府就职典礼，并发表重要讲话。

澳门回归祖国20年来取得的成就举世瞩目。面对世界百年未有之大变局，面对澳门内外环境新变化，如何在已有成就的基础上推动澳门特别行政区各项建设事业跃上新台阶？习近平提出4点希望，指明了方向。

### 一、坚持与时俱进，进一步提升特别行政区治理水平

要适应现代社会治理发展变化及其新要求，推进公共行政等制度改革，提高政府管治效能，促进治理体系和治理能力现代化。

要把依法办事作为特别行政区治理的基本准则，不断健全完善依法治澳的制度体系。

要善于用科技，加快建设智慧城市，以大数据等信息化技术推进政府管理和社会治理模式创新，不断促进政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化。

### 二、坚持开拓创新，进一步推动经济持续健康发展

要着眼长远、加强谋划，围绕“一中心、一平台、一基地”的目标定位，坚持规划先行，注重统筹协调，有序推进各项部署。

要结合澳门实际，在科学论证基础上，选准经济适度多元发展的主攻方向和相关重大项目，从政策、人力、财力等方面多管齐下，聚力攻坚。

要积极对接国家战略，把握共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设的机遇，更好发挥自身所长，增强竞争优势。

当前，特别要做好珠澳合作开发横琴这篇文章，为澳门长远发展开辟广阔空间、注入新动力。

### 三、坚持以人为本，进一步保障和改善民生

要坚持发展的目的是为广大市民创造更加美好的生活，采取更加公正、合理、普惠的制度安排，确保广大市民分享发展成果。

要结合发展需要和市民需求，加强交通、能源、环保、信息、城市安全等公共基础设施建设，改善市民生活环境，提升市民生

活品质。

要积极回应市民关切，着力解决住房、医疗、养老等方面突出问题，更加关注对弱势群体的帮助和扶持。

要不断提高教育水平，打造高标准教育体系，为青少年成长成才创造更好条件。

### 四、坚持包容共济，进一步促进社会和谐稳定

要坚持和弘扬爱国爱澳核心价值，广泛凝聚共建澳门的社会共识。

要加强社团建设，充分发挥众多爱国爱澳社团在政府和市民之间的沟通桥梁作用。

要保持澳门社会讲团结、重

协商的传统，有事多商量，做事多协调，妥善处理社会矛盾，共同维护社会祥和。

要发挥澳门中西文化荟萃的优势，助力国际人文交流，促进世界文明互鉴。

据人民日报客户端